定襄: 锻造产业的智能化蜕变









系统攻坚 定义新格局

一睿源畅通以自主 MES 系统赋能产业链

从1996年一个普通的锻造厂起步,到如今年产能5000吨、客户覆盖风电、 工程机械、压力容器等多个高端制造领域,山西睿源畅通机械制造股份有限公 司已在工业锻造领域走过近三十年。然而,这家传统制造企业并未止步于硬件 与工艺的迭代,近年来更凭借一项自主研发的软件系统——法兰MES系统,实 现了从"制造"到"智造"的跨越,并计划将其推向市场,赋能同行业完成数字化 升级。

作为一家长期专注于锻件制造的企业,睿源畅通深耕于风电制动盘、大型 法兰、压力容器组件等产品的精密加工与表面处理。随着市场对产品质量、交 付周期、成本控制的要求不断拉高,企业近年来启动数字化转型战略,自主研发 划排程、品控追溯、仓储管理等全流程,实现了"一物一码、全链可溯",显著提升 了生产透明度和资源利用效率。

据悉,该MES系统深度融合法兰制造工艺,集成了全球主流法兰标准数据 库,支持包括GB、ASME、HG、IIS在内的20余类国际与行业标准,可自动生成 符合规范的生产图纸与工艺文件。系统通过动态材料库与三重重量核算机制, 实现材料利用率最优化,将报价误差率控制在0.5%以内,从根本上减少因标准 误读或工艺偏差导致的废品与返工。

值得一提的是,该系统在睿源畅通内部应用中已取得显著成效:生产计划 响应速度提高40%,原材料损耗率下降15%,质检流程实现无纸化与实时监 控。公司生产负责人表示:"这套系统不仅是我们自身数字化转型的核心支撑, 也凝结了我们近三十年的制造经验与管理逻辑。"

目前,睿源畅通已着手将该系统产品化,命名为"英科宇MES系统——法 兰生产版",计划面向中小法兰制造企业提供解决方案。此举标志着企业从"产 品供应商"向"制造解决方案服务商"的战略转型,也为传统制造业探索"技术输 出"新模式提供了实践样本。

有业内专家指出,法兰作为关键基础零部件,其质量直接关系到重型装备 的性能与安全。睿源畅通通过自主研发 MES 系统实现生产方式的系统变革, 并计划将其系统推广至全行业,展现出传统制造企业依托实业经验进行软件创 新的巨大潜力,也为山西乃至全国制造业的数字化转型开辟了新路径。

未来,睿源畅通将持续推动该系统在更多企业中的落地应用,致力于构建 法兰制造领域的工业互联网生态,助推行业整体迈向高效、精益、可控的智能制 造新阶段。 (记者刘鑫林)

> 策划:赵富杰 李春平 图片: 相关公司提供 设计:马瑞

近日,记者走进山西永鑫生重工股份有限公司(以 下简称"永鑫生重工"),只见生产车间内热浪滚滚,巨大 的自由锻液压机沉稳有力地锻打着通红的钢坯,一旁操 作台前的工人专注地盯着屏幕上的数据——这是该传 统锻造企业焕发新生的生动图景。成立于2011年的永 鑫生重工,正以一场深刻的智能化、高端化转型,为定襄 传统制造业转型升级写下有力注脚。

车间中央,一台庞然大物格外引人注目。"这是我们 2022年一期投入1亿元技改升级的核心成果之一 150MN 自由锻液压机,在华北地区也属领先。"公司车 间负责人樊丹指着设备向记者介绍,话语中透着自豪。 这台拥有7.5米惊人开口尺寸的液压机,标志着永鑫生 重工具备了加工直径7.5米、单重100吨以内超大锻件毛 坯的能力,显著提升了公司锻造综合实力。不远处,新 引进的节能型双室加热炉正高效运转。炉体分前室(7.5 米的饼圈类锻件调质,轴杆类锻件处理长度可达20米, 这对我们服务高端装备制造领域至关重要。"樊丹补充 说,热处理能力的飞跃,是公司向高端迈进的关键一步。

除了技术创新,智能化改造重塑了生产体系。永鑫 生重工响应政府"数字化"转型号召,构建覆盖生产全流 程的数字化管理系统,该系统以MES系统为核心,与 ERP系统深度集成,实现生产数据实时采集、分析和优 化。"这套系统就像给生产线装上了'智慧大脑'。"樊丹 解释道,"过去调度靠经验、沟通靠跑腿,现在一切都清 晰可控。"数字化给公司带来了实实在在的效益:生产计 划执行效率同比飙升40%,订单交付周期大幅压缩,仅

为行业平均水平的45%,人工成本下降8%,整体生产效率提升15%。这不仅意 味着更快的市场响应速度和更高的客户满意度,也为企业持续发展构筑了坚

市场拓展成为转型的另一支柱。在巩固传统车轮锻件市场的基础上,公 司实施"双轮驱动"战略,重点开拓船舶、冶金、矿山、电力等领域的锻件市场, 产品远销全球23个国家和地区,形成多元化的市场布局。这不仅延伸了产业 链价值,还为公司未来发展夯实了基础。

从依赖经验的传统锻造,到拥抱数字化的高端智造,永鑫生重工的转型之 路,是定襄县传统制造业转型升级的一个缩影。随着企业后续发展的步伐不 断迈进,这棵转型"老树"上萌发的"新枝",必将更加茁壮。

(记者魏鹏飞 通讯员刘小苗)